ЯР ЧАЛЛЫ ШӘҺӘРЕ 5 НЧЕ “ ТЕРЕМКӘЙ”БАЛАЛАР БАКЧАСЫ ПРОЕКТЫ

ТЕМА : Кыяклы үсемлекләр һәм торбалар
ТӨРКЕМ ҖИТӘКЧЕЛӘРЕ: Курамшина М.Н., Абзалова Э.Г., Тугушева Ф.Ш., Сальдиванова Р.Д.

Яшь үзенчәлекләре: зурлар төркеме.

Проект төре: иҗади-тикшерү.

Дәвамлыгы: 1 ай.

Проектның максаты: Балаларны кыяклы үсемлекләр һәм завод-фабрика торбаларларының охшашалыгы белән таныштыру.

Бурычлары:

белем бирү - тере һәм тере булмаган табигатьнең уртаклыгын, алар арасындагы үзара бәйләнешне күрсәтү; танып-белү сәләтен үстерү;

үстерү - логик фикерләү һәм аралашу сәләтен үстерергә ярдәм итү;

тәрбияви - бер-береңә ярдәм итеп, аңлап эшләү хисе тәрбияләү.

Бик борынгы заманнардан бирле кешеләрне һәрвакыт кызыксындырган һәм борчыган сорау: тере табигать ирешкән уңышларга кешелек дөньясы да ирешә аламы? Кошлар кебек очып, балыклар кебек йөзеп буламы? Һәм кешеләр хыялланып тылсымлы ковер-самолетлар, җир асты патшалыклары турында әкиятләр уйлап чыгарганнар.

Борын-борын заманнардан ук кешеләр табигатькә ияреп төрле җанланмалар, машиналар уйлап тапканнар. Мисал өчен, үрмәкүч оясына охшатып асылмалы күперләр барлыкка килгән. Тагын бер ачык мисал, озын кыяклы үсемлекләр һәм завод-фабриканың биек торбалары төзелешендә турыдан-туры охшашлык бар. Кыяклы үсемлекләрнең сабаклары зур йөк, авырлыкка бирешмичә, җиңелмичә, түзеп күтәреп тора алалар һәм үз авырлыкларына да сынмыйлар. Көчле җилләр аларны җиргә бөгеп төшерсә дә, алар яңадан вертикаль хәлләренә кайталар.
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Аларның үзенчәлекләрен күреп, шуңа таянып, кешеләр заманча биек торбалар уйлап тапканнар. Бу ике консрукциядә куыш эчле. Үсемлек сабагының авырлык үзәге белән торбаның буйга җибәрелгән арматурасы охшашлар.
Нәтиҗә: тере табигать дөньясын өйрәнеп, аңа таянып кешеләр дә зур казанышларга ирешә алалар . 

Димәк: табигать – ул инженер- төзүче.
